

吃饭、逛街或者参加某些活动时,有可能出现在别人的直播间中——

你介意“被直播”吗?

本报记者 李婉秋

“倩倩,昨天你带着孩子去肯德基吃饭了吧?”一天早上,市民倩倩收到朋友发来的微信消息后,感到有点懵。倩倩看到朋友发来的截图才知道,她原来“被直播”了。前一天,她带孩子吃肯德基的情景出现在某短视频平台发布的一个视频中。

吃饭或相亲时竟然“被直播”

几天前,倩倩下班后,带着孩子到市区新华路上的一家肯德基就餐。第二天早上,倩倩打开微信后看到,一位朋友发信息问她,前一天是不是带孩子去吃肯德基了。

起初,倩倩没在意此事。谁知,没过多久,又有其他朋友问她是不是去肯德基吃饭了。倩倩很疑惑:她带孩子吃饭时并没有遇到熟人,怎么会有这么多人知道她和孩子的行踪呢?看到朋友发来的一张直播现场的截图后,倩倩瞬间明白了其中缘由。

“当天,我和孩子在肯德基吃完饭出门时,门口正好有人在拍视频并发到了某短视频平台上。”倩倩告诉记者,她按照截图上的平台账号搜索发现,这是一个宣传门店美食的视频,每个视频下面都有该门店的优惠券。

倩倩说,她当时并没有注意



到有人拍摄现场,虽然她那天是戴口罩入镜的,但还是被朋友认出来了(上图)。

像倩倩这样的情况并非个例,家住市区的王女士和朋友在黄河路一家商场内吃麻辣烫时,竟被商家悄悄“带进”了直播间。

“当时,我和朋友正在吃饭,突然看到对面的一位店员正在通过实时直播讲解店里

新推出的活动套餐。”王女士说。想到自己吃顿饭还要被很多人看着,她顿时吃不下去了,当即要求店员不要对着她直播。

“最让我尴尬的是,我有一次参加百人相亲大会时,旁边有位女嘉宾拿着手机对着现场进行实时直播,好几次用镜头对着我的脸。”市民李女士告诉记者。

律师:若侵害自身权益可要求删除或投诉

针对自己被他人直播的情况,市民有不同的看法。韩女士说,她在公园跳舞时曾被人偷拍。让韩女士感到生气的是,她之前特意告知对方不要拍到她,

或者给她的脸部打上马赛克,但最终在某短视频平台发布的视频,带有她镜头的地方并没有进行任何处理。

一些市民认为,直播或录播时应提前告知本人,并询问本人意愿。有些场景如参加相亲活动时,不少人也不想“被直播”。

不过,也有一些市民觉得“被直播”无所谓。他们认为,只要对方的直播不是为了牟利或不妨碍他人,此举动可以接受。

如今,商家为引流而拍录公众真实场景的现象并不鲜见,这样的行为是否侵犯了市民的合法权益呢?

对此,河北海岳律师事务所律师王吉仓表示,法律规定,为展示特定公共环境,不可避免地制作、使用、公开肖像权人的肖像,这种情况下可以不经肖像权人同意。有的主播或商家直播并没有以盈利为目的,而是无意中当事人拍进视频中,且当事人并不是视频主体,此举动无可厚非。

“另外,有些商家和主播抱着‘大家不介意’的态度,不顾及他人感受,开直播吸粉,拍摄视频为自己引流。这种情况下,建议他们在前期取得他人同意后再进行拍摄,避免侵害他人合法权益或产生纠纷。”王吉仓说,如果市民认为商家或主播在没有经过本人允许的情况下拍摄而侵犯了自己的合法权益,可要求对方删除视频或向相关平台投诉要求视频下架。

新华区永济东路社区

用“兑换”巧解“僵尸自行车”难题

本报讯(记者 姚连红)近日,新华区永济东路社区开展废旧自行车回收活动。居民可用一辆废旧自行车兑换两提卫生纸。当天,社区共收到13辆废旧自行车,不仅美化了小区环境,还让居民收获了生活用品。

永济东路社区中化小区是老旧小区。这些年,小区里的“僵尸自行车”一直是让人头疼的问题。社区负责人李冰彦说,每隔一段时间,他们会组织党员志愿者对停放在楼道里、车棚里的“僵尸自行车”进行集中清理。有些车辆因缺少车座、车轮已经无法使用,车主不能骑但又舍不

得丢弃。这些“僵尸自行车”占据小区的公共空间,还有碍观瞻。

社区通过“民生微实事”议事公园和“街坊说事点”平台组织居民、业委会成员商讨,最终决定通过积分兑换的方式在社区成立“废旧自行车回收点”,一辆旧自行车可兑换两提总价值40元的卫生纸(右图)。

活动当天,居民张女士用一辆旧自行车兑换了两提卫生纸。她说,这辆车当废品卖也就卖10多元钱,与其放着落灰,还不如兑换点生活用品。

当天,13位居民陆续将



家里闲置废弃的自行车送过来兑换卫生纸。随后,社区对这些车辆进行集中处理。李

冰彦表示,社区会长期开展废旧物品回收活动,进一步提高大家的环保意识。

为首创作品办理版权

河间“明尚德”400余件作品有了“身份证”

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 许维维)前段时间,河间“明尚德”公司为一款新设计出来的作品申请了版权,让这件作品有了版权“身份证”。近年来,河间市不断加强版权保护工作,为首创作品办理版权“身份证”,让它们在面对侵权时有了

“护身符”。

在河北明尚德玻璃科技股份有限公司的产品展厅,摆放着家居用品、玻璃艺术品等十几种新型材料和产品。工作人员拿起一款叫“X杯”的产品介绍说,这种杯子耐高温、耐跌落、健康无毒,杯身上还有一层轻薄、透亮、

美观的“硅胶外衣”,可承受瞬间120℃的温差。工作人员还展示了一款热变杯。这款产品倒入水温大于45度的水时,杯体图案开始变色,使用者可以根据杯体图案颜色判断水温是否适宜饮用。

“这款产品已经投放市

场,特别受消费者欢迎。杯子研发出来后,我们就申请了版权,其他人想模仿这款产品的话,我们可以通过司法程序维权。”工作人员说。

据了解,“明尚德”目前拥有国家专利300余项,400余件首创作品有版权“身份证”。

3万元现金丢失 加油站员工捡后归还

本报讯(记者 姚连红 通讯员 张洁)近日,市民冯先生在加油站车辆加油时,不慎将装有3万元的包落在柜台上。加油站员工看到后及时归还。

前几天,市民冯先生来到新华区志强路与铁路西街交叉口的中石化加油站为车辆加油。由于有急事,冯先生到柜台结账、开票后便匆匆离开了。

冯先生离开后,加油站员工李会森看到了柜台上冯先生落下的棕色手包。包敞着口,里面露出一沓厚厚的现金。李会森赶紧调取公共视频查找车主信息。最终,李会森通过车牌号找到了冯先生。

黄骅举重运动员赵飞 全国大赛中勇夺1金1银

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇)日前,在2024年全国举重锦标赛暨第十五届全国运动会举重比赛资格赛中,黄骅小伙赵飞斩获一金一银两枚奖牌。

25岁的赵飞是渤海新区黄骅市齐家务镇大科牛村人。在男子109公斤以上级A组决赛中,赵飞抓举成绩180公斤,排名第五,挺举成绩227公斤,获得冠军,总成绩407公斤获得银牌。赵飞表示,接下来他将刻苦训练,备战今年10月的全国举重冠军赛。

据了解,赵飞在2015年进入河北省体育局体操举重柔道运动中心,曾多次在比赛中获得佳绩。